

成都市树德协进中学 举行第33届学术年会

本报讯(刘立锋)近日,成都市树德协进中学第33届学术年会暨县中托管帮扶学校、树德协进共同体、杨书文名校长工作室、树德协进名师工作室育人研讨活动举行。

本次活动以专家引领、主题报告、课例研究等方式开展学术研讨,共同探索学生理想信念培养、科学教育实施的有效路径,实现优质教育资源的共建共享、育人方式创新的联动互鉴。

在圆桌论坛上,与会专家围绕“如何培育学生科学志趣、青少年科学素质提升行动、怎样实现创新型人才的‘大一·中一·企’贯通培养”等话题展开交流。

(上接1版)

科学课程需要一定的硬件投入,一些器材成本高又难以广泛使用。针对这一问题,城北小学一方面组织科学教师根据课程需求有针对性地选购或开发硬件;另一方面,在旧物利用、就地取材上下功夫,鼓励师生发挥奇思妙想制作教具与科技作品。

“这是旧自行车改制的‘链条传动装置’,那是废旧缝纫机改制的‘曲轴连杆传动装置’……”城北小学教室主任王伟如数家珍地向记者介绍师生的科技作品,“别看这些作品做工有点粗糙,但是科学性、趣味性、体验性都很强,是我们学校科学教育‘接地气’的一种尝试,同时也解决了科学教育资金不足的问题。”

早在1990年,城北小学就开始了在科学教育上的探索。陈森说,目前,创新已经成为了城北小学的一种文化。“讲台上,摆放的是同学们发明的‘伸缩黑板擦’,教师的办公室使用的是‘壁挂式隐形书架’。在动手实践的过程中,同学们不仅学习了科学知识,还被激发出了创新潜力。”

既要“打开大门”也要“走出去”

今年1月,阆中市第六届中小学生冬令营活动在阆中举行,来自全市20余所学校的学生参与其中,近距离感受科学的神奇魅力。

“这是我连续第6年承办冬令营活动,6年来,全市3000余名师生从中受益。”阆中中学总务处主任、科学备课组组长何明哲说,冬令营以“学科融合·创新实践”为主题,设置了发酵技术初体验、气垫船避障竞速赛、木结构模型承重等科学体验项目,激发了同学们参与科技创新与制作的热情。

为何连续6年在阆中中学举办这项活动?何明哲说,阆中中学的科学教育在阵地、师资等方面走在前列,因此,学校主动承担社会责任,在区域内进行科学教育示范,“我们科学教育的‘大门’不仅向阆中市内的学生打开,也向甘孜州等地的师生开放。”通过向甘孜州道孚中学等校开放实验室、搭建联合教研平台、传授冬令营组织方法等,携手兄弟学校共同促进科学教育发展。

采访中,一个名为“不一样的风车”的科学体验项目吸引了记者注意。该项目要求体验者选取材料制作一个风帆车装置,使其可利用风能实现侧风负重行驶(风向与赛道方向呈90度角),通过量化风帆车的侧风负重行驶能力,考查风帆车对风能的利用效率。

“这个项目可以体现出我们开展冬令营乃至日常科学活动的原则,那就是要有科普性,一定要跟中学生所学的物理、化学等知识有所关联,对以后的学习有启迪和帮助。此外,还一定要基于文化和教材,适当拔高,需要学生踮一踮脚才能够到。”何明哲说。

除了“打开大门”,阆中中学还采取“走出去”的方式,组织学生到四川大学工程实践中心、四川科技馆、阆中本地的保宁醋科研生产基地,进行场地体验式、探究式的科普教育实践,让同学们在课外活动中补充扩展科学知识。

通过一系列的努力,截至目前,阆中市创建“少年问天”全国青少年航天科普活动优秀活动基地1所,20余人次在国家、省、市级科创比赛中获奖。“科学教育并不等同于一门科学课或几门科学类课程的相加,我们要打破学科本位的课程结构,开发建设更多具有阆中特色、跨学科融通特征的科普教育课程,推动学校主阵地与社会大课堂有机衔接,持续做好科学教育的‘阆中加法’。”阆中市教科体局基础教育部门负责人李红霖说。

遗失声明

四川深度拓展规划设计有限公司(统一社会信用代码:91510107350662135L)遗失法人章一枚(李文路),声明作废。

西南医科大学女足问鼎全国总冠军

本报讯(王定宣 郭小萍)5月1日,在2023-2024年全国青少年校园足球联赛大学女子校园组总决赛冠军争夺战中,代表四川高校参赛的西南医科大学女子足球队以1:0战胜内蒙古民族大学,夺得全国总冠军。

2023-2024年全国青少年校园足球联赛女子校园组总决赛由教育部主办、中国学生体育联合会执行,于4月20日至5月1日在广西梧州训练基地举办,共有来自北京、上海、广东、广西等国内26个省(区、市)的高校队伍

700多人参加。

小组赛中,西南医科大学女子足球队分别以5:1战胜东北农业大学、3:0战胜闽江学院,以小组第一的成绩晋级16强。在淘汰赛中,西南医科大学女足奋力拼搏,一路过关斩将,先后5:1战胜南京林业大学、2:0战胜同济大学、4:0战胜中国政法大学,以全胜战绩晋级全国总决赛冠军决赛。在5月1日与内蒙古民族大学的决赛之战中,双方实力旗鼓相当,战况十分焦灼。比赛第68分钟,西南医科大学球员

一记远射破门,最终以1:0战胜内蒙古民族大学,夺得全国青少年校园足球联赛大学女子校园组总决赛冠军。

在为期12天的比赛中,西南医科大学女子足球队团结一心,敢打敢拼,凭借娴熟的技术、默契的配合、激烈的拼抢和灵活的战术,上演了一幕幕扣人心弦的攻防大战,充分展示了西南医科大学学子奋发有为的精神风貌和凝心聚力、团结拼搏的体育精神,以6场全胜进20球失2球,无1人领取红黄牌的优异表现,

受到组委会、参赛队伍、赛事监督、裁判监督等一致称赞。其中,杜鑫宇被评为“最佳球员”,刘悦被评为“最佳守门员”,刘昊被评为“最佳领队”,秦义被评为“最佳教练”。

此次比赛成绩的取得,既是西南医科大学坚持以体育人、不断加强和改进学校体育工作成效的体现,更是四川省贯彻落实《中国足球改革发展总体方案》《关于加强和改进新时代青少年校园足球工作的实施意见》《中国青少年足球改革发展实施意见》的重要成果。

资阳中学女排蝉联三届“贡嘎杯”冠军 女排精神激励队伍不断向上

本报讯(记者 王淦录 摄影报道)4月29日,四川省第四届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛(排球项目)初中女子组总决赛在资阳市体育中心落下帷幕。资阳中学女排以2:0的主客场比分(三场两胜制)战胜绵阳中学女排,蝉联三届“贡嘎杯”排球高中女子组冠军。

当天的第一局比赛,坐镇主场的资阳中

学女排以25:18的比分取得开门红。第二局比赛,资阳中学女排利用灵活多变的发球连连得分,以25:6再下一城。落后两局的绵阳中学女排没有放弃,抓住对手失误的机会,以22:25回敬一局。关键的第四局,资阳中学女排状态回升,多点开花,以25:14拿下第四局,取得胜利。

本届“贡嘎杯”,资阳中学女排在小组赛、

半决赛、决赛等阶段,七战全胜。而在前两届“贡嘎杯”,资阳中学女排也是以全胜战绩斩获冠军。资阳中学女排主教练孙茜茜告诉记者,此次“贡嘎杯”同届相比,学校参赛阵容经历了“大换血”,球员以高一、高二年级的学生为主,只保留了上届夺冠阵容中的一名队员,“虽然面临新老交替的‘阵痛’,我们还是团结一致、克服困难,顽强地守住了冠军。”

早在2006年,资阳中学就成立了女子排球队。经过多年发展,资阳中学女排已成为四川中学女排中的“佼佼者”,并在2018年迎来了斩获中国中学生排球联赛高中组冠军这一“高光时刻”。在资阳中学女排建立、发展的过程中,孙茜茜实现了从队员到教练的身份转变。曾入选省青年队、征战全运会和国际比赛的她,退役后,义无反顾地回到母校,培养女排人才。

“女排队员届届更新,但拼搏和团结的精神始终不变。”资阳中学女排领队邓洮认为,资阳中学女排的拼搏和团结的精神,激励着这支队伍不断向上。“球员们在队伍中有的呆了4年,有的呆了5年,她们团结一致,取得一个又一个胜利,并且享受拼搏带来的成就感,我们的女排精神就一代代传承下来了。”

除了队伍的自身努力,学校的保障也不可或缺。资阳中学女排助理教练李涪帅说,学校在师资、开班等方面给予了女排队大力支持,也会保障队员的训练时间,“队员们在赛场上取得一个冠军的同时,学习也没有落下,仅在去年,就有多名毕业队员考入四川大学、华东师范大学等高校。”在本学年,学校还为排球队成立了一个单独的班级,方便统筹管理,促进队员更好地平衡文化课学习和排球训练。

在当天的颁奖仪式上,主攻手娜歌娜·艾合曼江被评为当场比赛“最有价值球员”。高三年级的她参加了华中师范大学的体育单招考试,即将告别资阳中学女排队。“最后两场比赛,比分很焦灼的时候,我坚决下手,带领球队打出气势,没有留下遗憾。”她期待,到大学后,继续发扬女排精神,学有所成,当一名排球裁判,为排球事业贡献自己的力量。



资阳中学女排队员在比赛中积极进攻。

“贡嘎杯”排球联赛高校男子组冠军诞生 “站上赛场,就要永不言弃!”

本报讯(记者 葛仁鑫 摄影报道)4月29日,四川省第四届“贡嘎杯”青少年校园排球联赛(高校男子校园组)总决赛举行。在中国民用航空飞行学院体育馆,西南交通大学和中国民用航空飞行学院两支男排队伍一路拼搏,进入决赛阶段第二回合的较量。经过激烈的角逐,西南交通大学男子排球队夺得冠军。

本届“贡嘎杯”决赛阶段采取主客场制。4月25日,西南交通大学队以3:1的战绩拿下主场比赛,拔得头筹。在第二回合的较量中,两支队伍的较量呈现出顽强的意志,西南交通大学队率先拿下两局,锁定胜局;中国民用航空飞行学院队不懈拼搏,在最后关头奋力一搏,连胜最后三局,赢得决赛阶段第二回合的比赛。最终,西南交通大学以5:4的主客场总比分获得此次“贡嘎杯”青少年校园排球联赛

(高校男子校园组)冠军。

“这一场比赛,双方都发挥得相当出色。”西南交通大学队主教练李田表示,队员们参加此次“贡嘎杯”青少年校园排球联赛,一路“过五关斩六将”,克服重重困难拿下冠军,这本身就是一个不断成长的过程。“相信同学们在以后的学习和生活中,会继续用攀登‘贡嘎之巅’的精神,迎接面临的各种挑战。”

“虽然我们没能夺冠,但是大家不会放弃,来年会继续努力。”中国民用航空飞行学院队主教练张永鹏表示,在西南交通大学队锁定胜局后,同学们并没有气馁,而是放手一搏,在主场比赛中很好地展示自己的风采。

当天,中国民用航空飞行学院大二学生虞奕凭借出色的表现,获评“最具价值球员”,他刚刚伤愈不久就和队友们一起参赛,格外珍惜此次的比赛机会,“站在‘贡嘎杯’的赛场上,就要有永不言弃的精神,希望我们队能越来越好,明年争取冲击冠军!”



西南交通大学队扣球进攻。

白玉县:推进学前学普 促进学前教育均衡发展

自2022年9月四川省全面启动民族地区“学前学会普通话2.0”行动以来,白玉县委、县政府高度重视,紧跟国家政策措施,在浙江省的大力支持和帮助下,全力推进学前学普工作,为学前儿童进入义务教育阶段学习奠定良好的语言基础。

创新教学方式。鼓励教师创造丰富多样的教学方式,激发学生学习普通话的兴趣和主动性,根据学生的年龄、兴趣和语言水平,在游戏、儿歌、故事、多媒体、生活情景等教学方式中进行选择。同时,家长和

教师的参与和示范也对学生的学习有很大帮助,“小手牵大手”的方式也为白玉县营造规范语言环境添砖加瓦。

加强师资培训。良好的普通话水平可以提高教师的教学效果,也有助于增强师生之间的互动和交流。白玉县高度重视教师的普通话培训工作,不仅用“请进来”“走出去”的方式,为白玉县教师提供学习提升平台,也创新方式方法,采取校内教师普通话结对帮扶计划,“师徒模式”为全县教师普通话达标提供

了助力。2023年以来,白玉县共228人次参与了省、州、县线上线下的普通话培训活动,接受培训的教师回到学校后,再进行二次培训,带动一批、辐射一片。

创设良好推普氛围。为积极响应“学前学会普通话2.0”行动,白玉县制作并发放了学前学普的宣传手册、折页单、海报、标语等,在全县校园内掀起了学习普通话、推广普通话的热潮,各园创设了良好的推普氛围。开展丰富多彩的推普活动。2023年,白玉县根据学前学普工作

内容,举办了大型活动,2023年6月与12月在杭州市临安区对口支援白玉工作队的援助下,白玉县举办了“绘画报吟诗歌诵经典”活动、“中华民族大团结·同心同德同语言”活动、“学前学会普通话2.0”师生朗诵比赛等,师生积极配合,主动响应,受到了社会各界的好评。

为促进学前教育均衡发展,白玉县加大了对农村地区学前教育的

投入,大力改善了农村幼儿园的硬件设施和师资条件,加强对学前教育的教学研究,鼓励学前教师积极参训参访、申报课题等。同时,白玉县还利用杭州市临安区、成都市武侯区援建资源,推广先进的教育教学方式,提高学前教育质量,努力缩小城乡学前教育差距,让每个孩子都能享受到优质的学前教育。

(白玉县教体局)